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Сільськогосподарське виробництво на Поділлі та Південно-Східній 

Волині у добу непу: стан і перспективи вивчення 

На основі аналізу історичних праць автор дає коротку характеристику 

історіографічного дослідження проблеми розвитку сільськогосподарського 

виробництва на Поділлі та Південно-Східній Волині у добу непу. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Потреба отримання 

достовірної інформації про аграрні відносини, сільськогосподарське 

виробництво у 20-ті роки визначає підвищену увагу до особливостей 

розвитку різних регіонів, зокрема Поділля та Південно-Східної Волині. Саме 

цим пояснюється актуальність, наукова новизна питання, адже сучасний стан 

історичної науки потребує комплексного дослідження та аналізу даної 

проблеми. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

розв’язання даної проблеми. Торкаючись історіографії проблеми зазначимо, 

що вона досить плідно розроблялася у 20-ті роки. Про це багато писали 

радянські працівники, економісти, спеціалісти сільського господарства. З 

утвердженням колгоспно-радгоспної системи ведення сільського 

господарства вивченя даної проблеми було повністю згорнуто. Лише у 

сучасній українській історіографії у зв’язку з появою грунтовних наукових 

праць Калініченка В.В., Святця Ю.А., приділено увагу даній проблемі, але в 

межах тодішньої України. При цьому автори торкалися лише таких великих 

сільськогосподарських районів як Правобережжя, Полісся, Лівобережжя, 

Степ.  

Формулювання цілей статті. Метою статті є вивчення та осмислення 

наукових напрацювань, визначення напрямків сільськогосподарського 

виробництва. 



Виклад основного матеріалу дослідження. Історію сільськогосподарського 

виробництва у добу нової економічної політики потрібно розділити на декілька 

етапів. Перший етап – 20-ті роки, коли його аналізували передусім партійні, 

радянські працівники, фахівці сільського господарства, економісти. Цим роботам 

притаманні власні спостереження авторів, нерідко суб’єктивний підбір 

об’єктивних фактів. Серед них варто назвати М.П. Макарова, визначав сільське 

господарство як «господарчу діяльність людини, спрямовану на створення 

потрібних їй предметів шляхом використання творчих грунтів, рослин та тварин» 

[1, 23]. За його словами «сільський господар поширює свою працю на всі сторони 

та частини природи. Він прагне привести природу, втілену у грунтах, рослинах, 

тваринах, світлі, темні тощо. К. Воробйов виділив ознаки інтинсифікації 

сільськогосподарського виробництва у 20-ті роки. Зокрема, пропорції 

екстенсивних та інтенсивних культур, молочне тваринництво, свинарство, 

співвідношення пару, перелогів і посівів трав з площею оранки. Названі ознаки 

концентрують у собі спосіб організації сільськогосподарського виробництва [2, 

47-76]. 

Проблема розвитку сільськогосподарського виробництва регіону, зокрема 

Поділля, отримала висвітлення і у тогочасній літературі. Аналіз розвитку 

сільського господарства Поділля здійснено у працях економіста І.Олійника [20]. 

Він звернув увагу на регіональні проблеми сільськогосподарського 

виробництва, зокрема забезпеченість роботою та тягловою силою, реманентом. 

Недоліки і вади селянського землекористування, невикористані можливості у 

рільництві, тваринництві, тощо. Питання стану селянської агротехніки 

досліджував відомий знавець сільського господарства регіону професор 

С. Городецький [21]. Він зокрема констатував деякі погіршення якісних 

показників сільськогосподарського виробництва на Поділлі у 20-ті роки, в 

порівнянні з дореволюційним періодом 1907-1913 рр.  

Чималий вклад у вивчення сільського господарства, зокрема на прикладі 

Проскурівського округу, вніс Г.М. Бахметьєв [23]. Він детально з’ясував способи 

обробітку землі її угноєння, структуру сільськогосподарських культур та їх 



врожайність, тенденції інтенсифікації у тваринництва. Фактори впливу на 

товарність сільського господарства Проскурівського округу досліджував В. Маєр 

[24]. Він намагався визначити питому частку товарної продукції 

сільськогосподарського виробництва, з’ясувати участь різних прошарків 

селянства у ринкових відносинах, стан сільськогосподарського ринку. Але ці 

серйозні дослідження хронологічно не охоплювали весь період непу і до того ж 

були територіально обмежені однією територіальною округою.  

Окремо слід виділити праці, які присвячені сільськогосподарському 

виробництву у колгоспах. Цією проблемою науковці зацікавились наприкінці 20-х 

років. У Кам’янець-Подільському сільськогосподарському інституті було 

створено спеціальну кафедру колективізації сільського господарства. На основі 

неглибоких спостережень за першими результатами господарської діяльності 

колгоспів Кам’янецького округу з’явилася праця М.І. Величківського. У ній 

стверджувалося, що сільськогосподарське виробництво у колгоспах має 

абсолютні переваги над індивідуальним селянським господарством і в обробітку 

землі, тваринництві, врожайності сільськогосподарських культур, продуктивності 

тварин. Дана робота передусім переслідувала не наукові, а пропагандистські цілі 

прославлення переваг колгоспно-радгоспної системи ведення сільського 

господарства.  

Наступну групу праць про сільське господарство Поділля 20-х років 

складають дослідження окремих галузей аграрного сектору економіки: 

рослинництва, тваринництва, птахівництва, бджільництва тощо. Особливо тут 

слід виділити праці С.А. Плюйка присвячені розвитку вівчарства [26], стану 

великої рогатої худоби [27], птахівництва [28], бджолярства [29]. 

Отже, багатоукладність у сільському господарстві створила різноманітну 

методологічну базу для існування наукових напрямів, шкіл, концепцій. 

Проблема вивчалася і на регіональному рівні. Зокрема у працях В.М. Голєва 

[43], П.А. Хомича [44] присвячених колективізації сільського господарства на 

Поділлі стверджувалося, що індивідуальні селянські господарства як головні 

виробники сільськогосподарської продукції повністю вичерпали свої можливості. 



Сільське господарство регіону деградувало у своєму розвитку і єдиним шляхом 

виходу із занепаду був перехід до колгоспно-радгоспної системи. Деякі аспекти 

сільськогосподарського виробництва вивчалися у контексті відбудови народного 

господарства Поділля. Йдеться передусім про роботи М.Ф. Александри [45], О.Г. 

Лойка [46]. В контексті колгоспного будівництва у роботах П.М. Денисовця [47], 

Ю.А. Степаненка [48]. Роль цукрових заводів у розширенні бурякосіяння на 

Поділлі досліджував А.М. Тростоган [49], а створення та діяльність 

меліоративних товариств у Тульчинському окрузі О.Г. Криворучко [50]. В цілому, 

в радянській історіографії не було висвітлено всебічно та об’єктивно 

сільськогосподарське виробництво в добу нової економічної політики.  

Проблема сільськогосподарського виробництва у добу непу знайшла 

висвітлення у сучасній історіографії. Особливе місце в становленні сучасної 

концепції розвитку аграрного сектору економіки мають праці В.В. Калініченка 

[56], особливо його фундаментальна монографія присвячена індивідуальному 

селянському господарству [57]. Фактично цим самим було відкрито новий напрям 

в сучасній новітній аграрній історії. Зокрема, у монографії В.В. Калініченка 

ґрунтовно проаналізовано низку питань стосовно індивідуального селянського 

господарства в період 1921-1929 рр., з’ясовано вплив непівської моделі аграрних 

відносин на економіку села. Деякі аспекти сільськогосподарського виробництва 

розглянуто у працях Р.В. Костенка [63], Л. Скотнікової [64], І.В. Звірковського 

[65], К.В. Філіпова [66], Б.Г. Москальова [67], О.В. Бакуленко [68], А.Г. 

Морозова, В.В. Гоцуляка [69]. 

На регіональному рівні варто відзначити праці І.В. Рибака [70], зокрема його 

монографічне дослідження присвячене індивідуальному селянському 

господарстві Поділля в добу непу [71]. В роботі проаналізовано становлення, 

розвиток, занепад індивідуального селянського господарства у період 1921-

1929 рр. Розглянуто демографічна ситуація на селі, динаміку землекористування, 

забезпеченість селян робочою худобою, реманентом, будівлями. Як свідчать 

результати дослідження І.В. Рибака за сутністю соціально-економічних 

показників селянські господарства Поділля мали пріорітетно споживчий трудовий 



характер. У дослідженні зроблено висновок, що матеріально-технічна база 

сільського господарства Поділля залишалася вкрай недосконалою примітивною і 

потребувала поліпшення.  

Окремі аспекти сільськогосподарського виробництва на Поділлі знайшли 

висвітлення у працях В.А. Яцюк [72], С.А. Дзюбака [73], В.О. Лойка [74], М.І. 

Каньоси [75] та ін. Праці вчених України сприяли розробці сучасної концепції 

сільськогосподарського виробництва у добу непу, переоцінці багатьох подій та 

явищ, а також наслідків на підставі не упорядженого аналізу. 
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